

“Saludo a Franco: ¡Arriba España!”

Ayer continuó brillantemente el avance de nuestras fuerzas en el frente de Vizcaya, tomándose, entre otros, los pueblos de Bermeo, Mundaca, Pedernales, Altamira y Vista Alegre

Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo

Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy, 1 de mayo de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

En el frente de Aragón se han reafirmado las primeras líneas en el sector de Teruel castigando duramente al enemigo que ha ofrecido escasa resistencia. Se presentaron doce milicianos con armamento.

Frente de Vizcaya.—En las últimas horas de la tarde de ayer se ha tomado Bermeo, Mundaca, Pedernales, Altamira y Vista Alegre. El enemigo huyó desordenadamente abandonando en nuestro poder gran cantidad de municiones, material y armamento, entre este último varios morteros. En un ataque de reacción para ocupar Bermeo por parte del enemigo se le rechazó, ocasionándose numerosas bajas. Por el centro al oeste se ocupó Berlanga Ordo-

Ossorio y Bigardo se atreven a hablar a los militares que luchan por España

Barcelona.—Todas las emisoras catalanas radiaron un artículo del embajador de los “rojos” en Bruselas Ossorio y “Bigardo”, dirigido a un militar del otro lado.

El cinico monárquico sin rey, vendido a los marxistas, en agradecimiento por su enclufe y el de su hijo, se muestra en este artículo muy conservador y muy tolerante, con todos, reconociendo incluso que los militares españoles se caracterizan por su patriotismo y su valor indomable.

Sin embargo, luego pretende acular la responsabilidad de la actual guerra a los que luchan por la causa nacional.

Más tarde sigue: Ganarás, o perderás. Como quiera que sea, tu conciencia te habrá de remorder algún día. Si eres valiente, batámonos nosotros, unos contra otros con todas nuestras fuerzas, hasta que no quede un solo. Confieso que en nuestra zona hay extranjeros, pero son hombres libres sin disciplina, que no forman un ejército regular, etc., etc.

Muchos más disparates agregó el “Bigardo”, pero al decir lo de batámonos hasta la muerte pensó, sin duda, que en Bruselas se está perfectamente.

Con los argumentos empleados por Ossorio es muy probable que si hay todavía algún marxista en nuestra zona se arrepentirá inmediatamente de haberlo sido alguna vez.

Crónica del frente de Vizcaya

En la noche de ayer nuestras tropas reanudaron su impetuoso avance y ocuparon los pueblos de Bermeo, Mundaca, Pedernales, el poblado de Altamira y la importante posición del monte Vista Alegre. Con estas valiosas conquistas se puede decir que ya está en nuestro poder la ría de Guernica.

Primero nuestros soldados se apoderaron de la orilla oriental, pero habiendo caído en nuestras manos la importante e histórica ciudad de Guernica, debíamos cuanto antes quitar al enemigo la posibilidad de que desde la orilla opuesta pudiese hostilizar casi impunemente nuestras posiciones y hacer la vida imposible en los pueblos ribereños. La operación tan brillante realizada por una de nuestras brigadas ha consistido en reanudar cuentas en constituir una cabeza de puente al oeste de la ría de Guernica que nos permita utilizarla para la navegación tanto comercial como de guerra, ya que dicho accidente natural supone un excelente punto de refugio para nuestras unidades.

En el sector sudoeste se han tomado las cotas 420 y 413 causando muchas bajas al enemigo, cogién-

La charla diaria de Queipo de Llano

Sevilla.—El general Queipo de Llano dijo anoche desde Radio Sevilla:

No puedo concebir el apasionamiento de la gente que dejada llevar por sus pasiones llegan a las mayores infamias. El periódico “Daily Express”, cuyo editor tuvo a bien dirigirme dos cuestionarios, a los que contesté con toda cortesía, como corresponde dentro de la caballerosidad y de lo cual no me arrepiento, ha publicado hace tres días un editorial en el que caprichosamente me atribuye unas declaraciones que yo no he hecho. En ese artículo que quiere ser gracioso se asegura que yo dije que el señor Eden, ministro de Negocios Extranjeros, estaba comprado por el oro de los rojos. Yo rechazo y protesto contra esa infamia, pues ni ese día he nombrado al señor Eden y si lo hubiese hecho sería en términos de respeto por el buen nombre que tiene en el mundo entero.

También afirma que dije que el señor Lloyd George era amigo de los rojos de España. Esto no es si lo he dicho, pero lo que sí es que nunca falté al respeto que este señor me merece.

En cuanto a lo que publica referente a que he insultado a ese dean inglés, que vino a visitar la zona roja y manifestó que éstos respetaban el culto y clero, debo decir que o es idiota y los marxistas le engañaron o es un malvado. Yo desde luego le invito a que venga a visitar nuestra zona y le ofrezco la más completa libertad para andar por ella y después de esta visita que ereñera al mundo entero lo que haya visto.

Este dean ha protestado del incendio de Guernica, y sin duda ignora que la canalla roja en Eibar y en Guernica hizo una especie de traza que recorrió la mayor parte de la población, pasando la mecha rociada de gasolina de casa en casa, colocándola en algunas dinamita. Cuando nuestras tropas conquistaron estos pueblos y apagaban el fuego en una casa se encontraban con que en la inmediata surgía una explosión. Un teniente alcalde es el que ha dado cuenta de la forma en que se han realizado los incendios, para que no quedase ni una fábrica de armas de las que habían trasladado de Eibar. Y ahora esos cocodrilos quieren lanzar sobre nosotros tal infamia.

Estas verdades quizás por primera vez tratándose de España han sonado en la Cámara de los Comunes por boca del subsecretario de Negocios Extranjeros quien a una pregunta formulada por un diputado laborista contestó que según informaciones dadas por súbditos ingleses residentes en Málaga, el número de asesinatos cometidos por los rojos en esta capital podría calcularse de ocho a diez mil. Así está el caso de esa pobre muchacha de veintidós años que se presentó con la boina de rugete en la plaza de Guernica momentos antes de llegar nuestras tropas y fué vilmente asesinada por la canalla marxista.

Al hablar de Inglaterra tengo que hacer mención a lo que han dicho los barcos de este país respecto a que la zona de bloqueo debe de estar a tres millas, pues existe un convenio de La Haya, según el cual esta zona está limitada por treinta millas contadas desde el rompimiento de las olas. Por ello los barcos ingleses que metieron a los mercaderes en Bilbao atropellando a nuestros barcos de guerra, haciendo alarde de su potencia, pudieron y debieron ser castigados por los nuestros.

Las radios rojas han dicho que Inglaterra accede a que sean eva-

Importantes noticias del movimiento nacional

La situación en Cataluña

Roma.—El periódico “Gringoire” dice que la Generalidad de Cataluña envió algunas fuerzas de policía a Port-Bou para proteger un cargamento de víveres que llegaba procedente de Francia. Los anarquistas se opusieron a esto y la policía se vió obligada a desistir de su viaje.

Dice el mismo periódico que un cargamento de trigo, adquirido por el Gobierno catalán, fué repartido entre la C. N. T. y la F. A. I. antes de que las autoridades catalanas de las autoridades de Cataluña pudiesen hacerse cargo de él.

También dice “Gringoire” que “Solidaridad Obrera” y “Nosotros” se casan en sus arremetidas contra el Gobierno de Cataluña. “Solidaridad Obrera” ha acusado recientemente a Companys de vender en el extranjero objetos de arte procedentes del robo.

Por su parte, “Nosotros” dice que Companys no tiene ninguna autoridad y que los anarquistas no están dispuestos a entregar las armas cumpliendo las órdenes de las autoridades separatistas.

Una declaración de un comunista vasco sobre la situación de Bilbao

París.—El jefe del partido comunista del País Vasco ha declarado ante los representantes de la Prensa parisina que la situación de Bilbao es gravísima, en contra de lo que dice con carácter oficial la Radio Bilbao.

Ha agregado que hay que depurar los mandos y movilizar a todas las personas útiles para el servicio, así como reforzar las defensas de Bilbao y complementar todo reforzando la aviación. Sin eso, Bilbao está irremisiblemente perdido, pues los nacionalistas cuentan con un Ejército perfectamente organizado y una aviación potente y muy eficaz.

Las declaraciones del dirigente comunista han causado pésima impresión entre los marxistas españoles que residen en París.

Los que no conocen a Oveido

Oveido.—La “Voz de Asturias” publica lo siguiente:

Oveido es en la actualidad una ciudad en la que la guerra a modo de esponja, borra su pasado, su carácter patriarcal, sus figuras bonachonas, sus caracteres de soberanía sin igual, sus monumentos, sus cuadros de maravillosa realidad; todo, en fin, se va de este suodo benéfico para no volver más.

La fatalidad, que se ha vengado en nosotros sin merecer este castigo, nos coloca en el mismo plano que si hubiésemos desarrollado siempre una vida de prosperidad.

Quisimos haber oído decir a algunas personas que nada saben de nuestra historia, que Oveido era todo “rojo”. ¡Qué herejía! Jamás se secta logró desarrollar sus venenosos frutos en este suelo benéfico.

No han vivido, quienes tales ofen-

Ante el árbol de Guernica

Las tropas de España han ocupado la histórica villa de Guernica

Reducida a escombros en una gran parte por el salvajismo prehistórico de los canibales rojos aliados del separatismo vasco que incorporada, sin embargo, con todo el caudal histórico y espiritual que contiene su nombre al acervo común de la Patria reconquistada.

Guernica para España! Nunca más profanarán su nombre y su recinto los miserables explotadores de las viejas tradiciones vascas. Religiosamente que exaltaban a Nuestra Señora a presidir asambleas y a la invocaban previamente, celebrando una misa en su alta. No trañaban con la religión ni hacían comercio con ella para que les sirviera de pabellón encubridor de la mercadería del comunismo.

El miserable Aguirre profanó este recinto, cuando rodeado de los bandoleros del Frente Popular vino aquí a constituir el “Gobierno Vasco”. Las Juntas estaban informadas de un profundo y recto patriotismo español. No hubiesen entendido siquiera el lenguaje utópico y absurdo de un “bizkaitarra”. Las Juntas tenían un vigoroso sentido nacional. Así Vizcaya un buen año del siglo XVII que se diseñara una bandera del señorío, una bandera de Vizcaya. En las actas archivadas está el acuerdo. Dice bien claro que la bandera de la tierra vizcaína ha de llevar por un lado el escudo del señorío con el árbol y sus lobos; en el otro lado el escudo real de España como lo usaron nuestros católicos reyes doña Isabel y don Fernando.

Así, con el yugo y las flechas incorporados, dando guardia al pendón español, ondeaba al viento la bandera de Vizcaya cuando la Patria estaba en sazón de imperio. Así eran estos hidalgos de las Juntas generales. Junto a la casa se halla el árbol. Un viejo tronco añejo de roble. Roble que se secó y un renuevo vigoroso se creó junto a él. Era el árbol juramento de las costumbres y privilegios pecuniarios. A su sombra se sentaba el monarca de Castilla, símbolo entonces de la unidad del Estado y del poder independiente. Le cobijan las ramas frondosas del roble, que eran, con sus mil hojas, como la memoria de los millares de vizcaínos que murieron fieles a su tradición nobilísima en las contiendas duras y largas de la reconquista.

El rey juraba y su promesa se envolvía en todo el aire paternal y amparador para el débil. El rey era el Estado, que era la Patria española hecha carne y se comprometía a defender a los vizcaínos de los abusos oligárquicos, de las intromisiones feudales, de las intrigas de los bandos y banderizos. Así continuaba este árbol sagrado, tradicional y patriótico, dando su sombra y su cobijo al monarca, primer servidor de su pueblo, defensor de sus súbditos. Hasta que el Estado liberal, torpe, incomprendido, quiso romper los cauces tradicionales de la costumbre y del rito.

El viejo roble se secó de pena. Surgió un cantor errabundo y bohemio, un bardo inspirado que le cantó en estrofas. Iparraguirre inmortalizó la leyenda del árbol senescal. Como era ante todo español, regia y profundamente espa-

Ante el árbol de Guernica

Reducida a escombros en una gran parte por el salvajismo prehistórico de los canibales rojos aliados del separatismo vasco que incorporada, sin embargo, con todo el caudal histórico y espiritual que contiene su nombre al acervo común de la Patria reconquistada.

Guernica para España! Nunca más profanarán su nombre y su recinto los miserables explotadores de las viejas tradiciones vascas. Religiosamente que exaltaban a Nuestra Señora a presidir asambleas y a la invocaban previamente, celebrando una misa en su alta. No trañaban con la religión ni hacían comercio con ella para que les sirviera de pabellón encubridor de la mercadería del comunismo.

El miserable Aguirre profanó este recinto, cuando rodeado de los bandoleros del Frente Popular vino aquí a constituir el “Gobierno Vasco”. Las Juntas estaban informadas de un profundo y recto patriotismo español. No hubiesen entendido siquiera el lenguaje utópico y absurdo de un “bizkaitarra”. Las Juntas tenían un vigoroso sentido nacional. Así Vizcaya un buen año del siglo XVII que se diseñara una bandera del señorío, una bandera de Vizcaya. En las actas archivadas está el acuerdo. Dice bien claro que la bandera de la tierra vizcaína ha de llevar por un lado el escudo del señorío con el árbol y sus lobos; en el otro lado el escudo real de España como lo usaron nuestros católicos reyes doña Isabel y don Fernando.

Así, con el yugo y las flechas incorporados, dando guardia al pendón español, ondeaba al viento la bandera de Vizcaya cuando la Patria estaba en sazón de imperio. Así eran estos hidalgos de las Juntas generales. Junto a la casa se halla el árbol. Un viejo tronco añejo de roble. Roble que se secó y un renuevo vigoroso se creó junto a él. Era el árbol juramento de las costumbres y privilegios pecuniarios. A su sombra se sentaba el monarca de Castilla, símbolo entonces de la unidad del Estado y del poder independiente. Le cobijan las ramas frondosas del roble, que eran, con sus mil hojas, como la memoria de los millares de vizcaínos que murieron fieles a su tradición nobilísima en las contiendas duras y largas de la reconquista.

El rey juraba y su promesa se envolvía en todo el aire paternal y amparador para el débil. El rey era el Estado, que era la Patria española hecha carne y se comprometía a defender a los vizcaínos de los abusos oligárquicos, de las intromisiones feudales, de las intrigas de los bandos y banderizos. Así continuaba este árbol sagrado, tradicional y patriótico, dando su sombra y su cobijo al monarca, primer servidor de su pueblo, defensor de sus súbditos. Hasta que el Estado liberal, torpe, incomprendido, quiso romper los cauces tradicionales de la costumbre y del rito.

El viejo roble se secó de pena. Surgió un cantor errabundo y bohemio, un bardo inspirado que le cantó en estrofas. Iparraguirre inmortalizó la leyenda del árbol senescal. Como era ante todo español, regia y profundamente espa-

El Radio Castilla es el aparato de todo buen aficionado, pues además de su excelente presentación se oye perfectamente.

que a las seis y cuarto, ante el arrollador empuje de nuestras fuerzas—empuje arrollador cuando han disparado más de cinco mil granadas—se han rendido los ocupantes del Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza.

Y tienen la desvergüenza de decir que se han rendido ante el empuje arrollador de ellos, cuando si no tuvieran artillería para deshacer los muros del santuario jamás lo hubiesen logrado. También añaden que se han cogido importantes cantidades de municiones y víveres. Antezayer comunicaron los defensores del santuario que no tenían que comer y por la noche se les llevó alimento para un día, y municiones sólo tenían las cajas que podían haber llevado hace nueve meses y que ya escaseaban, hasta el punto de que no contestaban a los disparos que se les hacían más que para asegurarse que hacían blanco.

Tengo que hacer resaltar la conducta del jefe de Falange de la cuarta centuria, Francisco Montes Varela, que en una posición de la sierra de Granada, con gran heroísmo rechazó un fuerte ataque del enemigo y que al preguntarle desde otra posición por el estado de la lucha contestó con gran valor que mientras tuviese vida uno sólo de los defensores de la posición, no pondría los pies en ella el enemigo. Por teléfono le ha ascendido a jefe de centuria y ordenó se abra juicio contradictorio por si estuviese comprendido en el reglamento de la leureada.

Las Vd. EL PROGRESO, periódico exclusivo informativo.

Una imagen mutilada de la escuela española del siglo XVI ha aparecido en el mar cerca de Oristano

Roma.—Hace unos días un pescador encontró cerca del golfo de Oristano, en Italia, una estatua de la Virgen, mutilada y en parte quemada, que ha sido identificada como una obra de arte de la escuela española del siglo XVI.

La imagen fué entregada al arcipreste de la parroquia de San Vero Milis y trasladada en procesión a la iglesia. Diariamente acudían al templo millares de fieles, que colman de flores a la imagen, que colman de odio contra la religión que las olas han hecho llegar hasta la costa italiana, ha causado profunda impresión entre los moradores de la comarca.

El arcipreste de la parroquia ha organizado solemnes funciones religiosas durante el próximo mes de mayo para honrar a esta imagen, salvada de modo tan milagroso.

Gobierno militar de Lugo

La fiesta nacional de hoy

Celebrándose hoy la Fiesta Nacional para conmemorar la gloriosa epopeya del 2 de Mayo, fiesta que los gobiernos de la República habían hecho desaparecer, queriendo borrar con ello la gloriosa gesta del pueblo madrileño, que en santa indignación inició la campaña contra el coloso del siglo, consiguiendo abatir su poderío; este Gobierno Militar, deseando que dicha fiesta revista el mayor esplendor y a la vez sacar de ella el mayor fruto educativo para las generaciones en formación, representadas por la población escolar en sus distintos grados, y teniendo en cuenta además las indicaciones de la Superioridad, he acordado solemnizar tan patriótica fiesta con los actos que a continuación se expresan:

A las once de la mañana, y en la Plaza de España, se celebrará una misa de campaña, en la que oficiará S. I. el obispo de la Diócesis. A esta misa asistirán las fuerzas de la guarnición y las milicias, asistiendo además los niños de las escuelas públicas.

Una vez terminada ésta, se cantarán por todos los niños asistentes al acto el himno de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S.

A continuación dirigirá un arenga patriótica, dedicada a España, a los escolares, el letrado don Manuel Oca Otero, cantándose acto seguido el himno de Ori-

El desfile de las fuerzas y milicias ante las autoridades se efectuará en el sitio acostumbrado, desfilando ante ellas una vez terminado el acto.

Terminado el desfile se desfilarán los niños de las escuelas y colegios particulares al cementerio para depositar ramos de flores sobre las tumbas de los caídos en el frente de batalla, en cuyo momento dirigirá a los escolares una breve allocución el inspector jefe de Primera Enseñanza.

Se invita a todas las autoridades y pueblo lucense a que asistan al acto, asociándose a esta fiesta patriótica que glorifica una de las páginas más gloriosas de la historia patria.

Todos los edificios militares y oficiales izarán la bandera nacional, poniéndose los colgaduras en todas las casas de la población.

El gobernador militar, Adolfo Velayos

Lea V. EL PROGRESO, periódico exclusivamente informativo, defensor de los intereses de Lugo y su provincia en particular y de los de la Nación en general.

Lea V. EL PROGRESO, periódico exclusivamente informativo, defensor de los intereses de Lugo y su provincia en particular y de los de la Nación en general.

Lea V. EL PROGRESO, periódico exclusivamente informativo, defensor de los intereses de Lugo y su provincia en particular y de los de la Nación en general.

Oficina de Colocación Obrera

Liquidación de la suscripción Pro-Paro Obrero de las obras efectuadas en el Parque de Rosalía de Castro.

MES DE ABRIL DE 1937

INGRESOS

Remanente del mes de marzo	3.425,40
Ingresos durante el mes de abril	608,50
Total de ingresos...	4.033,90 4.033,90

GASTOS

Primera semana: Importó la 16 brigada compuesta de 24 peones, un herrero, un ayudante, cinco pinches y un capataz...	916,50
Segunda semana: Importó la 17 brigada compuesta de 26 peones, un herrero, un ayudante, cinco pinches, un chofer, dos mulas y un capataz...	1.038,50
Tercera semana: Importó la 17 brigada compuesta de 25 peones, un ayudante, un herrero, cuatro pinches, un chofer, dos mulas y un capataz...	991,65
Cuarta semana: Importó la 18 brigada compuesta de 28 peones, un ayudante, un herrero, cuatro pinches, un chofer, dos mulas y un capataz...	1.081,75
Total de gastos	4.028,40 4.028,40
Queda un remanente...	5,50

Totalización hasta el 30 de abril de 1937

INGRESOS DURANTE LOS MESES DE

Septiembre de 1936	8.837,00
Octubre	8.298,20
Noviembre	3.800,85
Diciembre	2.796,60
Enero de 1937	2.786,00
Febrero	2.586,00
Marzo	2.005,00
Abril	608,50

Total de ingresos... 31.718,15 31.718,15

GASTOS DURANTE LOS MESES DE

Octubre de 1936	4.662,75
Noviembre	6.029,50
Diciembre	7.325,05
Enero de 1937	3.974,45
Febrero	1.984,25
Marzo	3.708,25
Abril	4.028,40

Total gastos... 31.712,65 31.712,65

Queda un remanente de... 5,50

Lugo, 30 de abril de 1937.—El capitán, delegado militar, Santiago Moreno.

Tintorería Los Mil Colores

La que garantiza todos sus trabajos, en Lugo. Limpieza y desinfección de toda clase de prendas. Tenidos en todos los colores a la muestra. Lutos en doce horas. Comerciantes, la Tintorería Los Mil Colores puede poner en vuestros Almacenes los colores que no tengáis, con toda garantía. Máquinas especiales para Vainicas, punto de Incruste, Plisados Bordados y Forrería de Botones.

Plaza Mayor, 19.—Teléfono 387.—LUGO

Un diario parisino dice que los cuadros del Prado deben pasar a enriquecer los Museos franceses, con el pretexto de la Exposición Internacional

Paris.—El bochornoso expolio de que está siendo objeto nuestro Tesoro artístico nacional por parte de los "rojos" ha encontrado eco con todo cinismo en la Prensa parisina.

Sin ningún rubor un periódico de la capital francesa acaba de publicar una información en la que con todo descaro se confiesa el robo vergonzoso de nuestras grandes joyas pictóricas del Museo del Prado bajo los más burdos pretextos. "No se puede consentir que los cuadros inmortales de El Greco, Tiziano, Murillo, Ribera, Lorraine, etc., que antes estaban en el Museo del Prado de Madrid se encuentren ahora en los sótanos de Valencia, sin que nadie pueda admirar esta joyas del arte. Con motivo de la Exposición internacional estos cuadros debieran ser traídos a Paris donde se exhibirían en un pabellón que sin duda alguna había de constituir el "clou" del certamen".

El mismo periódico añade: "Nuestros Museos están muy pobres de cuadros firmados por los grandes pintores españoles del Renacimiento y debe aprovecharse al favorable circunstancia que ahora se nos presenta para traerlos a Paris".

Como se ve, no puede declararse con mayor cinismo el indignante saqueo de nuestro Tesoro artístico perpetrado por los rojos españoles con la complicidad de las naciones que se llaman neutrales.

Lechería Moderna

M. Becerra, 19 - Teléfono, 70

Las Margaritas de Lugo

Suscripción para proveer de objetos de culto a las Diócesis no liberadas

Donativos recibidos en el local de las Margaritas:
Señorita Celia Somoza, dos donativos, una casulla encarnada, una casulla negra y nueve metros de puntillas.
Señores de Cabarcos, un juego de corporales, cuatro purificadores, dos paliás bordadas, una hijuela pintada, cuatro paliás lisas y dos hijuelas idem.
Unas Margaritas, un vaso de plata.
Señorita Ermitas Ulloa Pardo, dos donativos, género para dos cubre copones.
Don Adriano Andrade, párroco de Guntín, una casulla porta viático de plata.
Doña Asunción Solán, de Abeleira, tira bordada para un mantel.

Suscripción pro paro obrero

Snma anterior	31.109,65
Donativo de don Bautista Nuñez Varela maestro de Rábade	21,30
Entregado por los propietarios del Cine España por venta de localidades reservadas al señor gobernador civil y a las que renunció dicha autoridad (segunda quincena de marzo)	50,00
Donativo de doña Antonia Ortiz Carracedo, inspectora de Escuelas	25,00
Idem del industrial de la Explanada de la Estación don Antonio Fernández, que renunció al importe de una cena y cama facilitada a un socorrido por el Gobierno civil	5,00
Donativo de don Eloy Maquieira, arquitecto municipal	25,00
Donativo de don Celestino Río Prado, industrial de esta capital, para el paro obrero	50,00
Donativo de tres párrocos: don Benigno Ledo, don José Lamela y don Teolindo Cortiña	92,45
Recibido de la Compañía de Seguros por reintegro de cantidades anticipadas a obreros por accidentes de trabajo	339,75
Total	31.718,15

Lugo, 30 de abril de 1937.—El capitán encargado, Santiago Moreno.

Vigilad todos el espionaje del enemigo y denunciad y detenid a los traidores.

Gran Café-Bar Mercantil
Palacio del espectáculo

HOY, interesante éxito de la simpática bailarina
ENCARNITA NEIRA

Gran éxito del excelente
DUETO ASTUR

que interpreta maravillosamente un escogido repertorio de canciones populares

MAÑANA: GRAN DEBUT
Todos los domingos bonitos regalos para señoras.

SEGUNDO PARDO GIL
ENFERMEDADES DEL PULMÓN

Ex-Médico Residente del Sanatorio Hispano-Americano del Guadarrama.

Ex-Médico del Dispensario Antituberculoso del Distrito del Hospital de Madrid.

RAYOS X - LABORATORIO
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Reina 3-1.º izqda. Teléfono 257. LUGO

Gran Peluquería Higiénica
La mejor instalada en Lugo - Calefacción central
REINA, 14 - PRIMER PISO

Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente Marcel y al agua - Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas.

Para caballeros: Espacioso salón - Gran confort e higiene - 6 sillones americanos
Discreta y hábil dependencia.

Calle de la Reina, 14, primer piso (encima de la Joyería de Manso), Teléfono 120.

Caja General de Ahorros-Monte de Piedad de Lugo

Por disposición superior, los tipos máximos de interés que rigen desde el mes de Septiembre de 1935 en todas las Cajas generales de Ahorros y de la Banca privada, son los siguientes:

Libretas ordinarias de ahorro, de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas, el 2,50 por 100

Imposiciones a plazo de tres meses, el 2,50 por 100

Id. a plazo de seis meses, el 3,00 por 100

Id. a plazo de un año, el 3,50 por 100

Para mayor facilidad de las operaciones de la Caja de Ahorros, se estableció una SUCURSAL en la planta baja del edificio núm. 2 de la calle de la Reina, funcionando de once a una, todos los días laborables.

La higiene en los talleres

Delicadito es el tema elegido, pero no queremos que nadie se moleste, porque hablaremos en general y siempre con nobleza.

No combatiéremos al empresario ni defenderemos al obrero; exponeremos las cosas claras y que cada uno obre con arreglo a su conciencia.

Generalmente los locales en que se establecen las industrias no reúnen las condiciones necesarias a que se destinan.

Hay oficios que precisan mucha ventilación en los departamentos; en que se trabaja. Otros, en cambio, es la luz natural, y así sucesivamente.

En tiempos pasados, algunas veces se hacía modificar algún hueco de puerta o ventana para mejorar la ventilación, pero rara vez se ordenaba la clausura de un establecimiento porque no reunían las condiciones de higiene necesarias.

Parece ser que en la actualidad se quiere llevar a la práctica el que los locales y viviendas se ajusten a las disposiciones vigentes sobre esta materia de sanidad.

Es de presumir que todos los empresarios se habrán dado cuenta de la importancia que tiene la orden dictada para que sus talleres disfruten de la máxima higiene, buena luz y gran ventilación.

La estancia en los talleres durante las horas de trabajo requiere que sea lo más grata posible, cosa que no será fácil de conseguir si los locales no reúnen buenas condiciones y a la vez son demasiado reducidos.

Todos reconocemos que no se puede trabajar a gusto en locales lóbregos, húmedos y faltos de ventilación, porque se sabe que es perjudicial para la salud.

Podemos evitar todo esto con poco gasto y antes de que se nos ordene; estudiemos las reformas que sean necesarias a tal objeto, y si comprendemos que además de gastar no quedarán bien, traslademos los talleres a otros locales que estén dotados de las máximas garantías de higiene.

Tengamos la conciencia bien tranquila sabiendo que se trabaja sin el peligro de que se pueda enfermar por causa de no reunir buenas condiciones nuestros locales.

No es necesario que exista lujo alguno; lo que precisa es la mayor sencillez en todo, pero con higiene, luz y ventilación. Ya que no

pueden proporcionarse comodidades, busquemos el bienestar en las horas de jornada.

Sacrifiquémonos todos en la defensa de la humanidad, luchemos por la salud de nuestros obreros, que son nuestros hermanos, y habremos laborado por la nueva España sea Una, Grande y Libre.

¡Arriba España!
Cecilio DEL MOLINO
(Delegado del Sindicato de Artes Gráficas).

Un pueblo de Castellón se alzó contra el Comité rojo de la localidad

Valencia. — Llegan noticias de la provincia de Castellón, el vecindario se alzó en masa contra el Comité rojo, siendo necesario para dominar la situación enviar un destacamento militar.

Al parecer, del choque habido entre el vecindario y las fuerzas armadas han resultado varios muertos y heridos.

En los registros practicados en todas las casas del pueblo, se han encontrado buen número de armas, dinamita y abundantes granadas de mano.

Cine Español

Un extraordinario estreno en
ESPAÑOL
Desbanqué Montecarlo

Film Fox realizado del modo más optimista y gracioso.
Interpretación insuperable de la encantadora sirena de la pantalla
Joan Bennett
y el predilecto galán
Ronald Colman

ALFONSO DIAZ
Atiende en la América del Sur cualquier gestión a los lectores de EL PROGRESO.—Calle Avenida de Mayo, 1078, Buenos Aires

Desbanqué Montecarlo

película llena de entusiasmo y colorido, que gira alrededor de los más alegres y pintorescos capitales del viejo continente.

A las 5'30 y 10'30
BUTACA 1 Pts.
A las 7 3/4.
BUTACA 1'50

A las 3'30
INFANTIL
LOS 3 GUAPOS DEL ESCUADRON

EL ARTE INCOMPARABLE DEL DIVO DE DIVOS, DEL MAGO DEL CANTE



UN GRAN FILM NACIONAL HOY domingo-ESTRENO en el TEATRO CIRCULO

A las 5'15 y 10'30, BUTACA 1'25—A las 7'30, BUTACA 1'75

A las 3'30-INFANTIL—LAUREL Y HARDY en EL ABUELO DE LA CRIATURA BUTACA 0'25

Pronto: YO VIVO MI VIDA — GOLGOTA

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos.

Capital Social y Reservas.	más de 137.000.000 ptas.
Primas recaudadas en España en 1935.	>> 38.000.000 >
Primas recaudadas en el extranjero en 1935.	>> 54.000.000 >
Valor de los inmuebles de su propiedad.	>> 40.000.000 >

Subdirección en Lugo: Plaza de España núm. 27

De "Nueve meses con los rojos en Madrid" vividos por Ana-Maria de Foronda

(Fragmento del capítulo "Incendio y fusilamientos en la Cárcel Modelo")... Llegó la confidencia una mañana...

bién nos insultan, apuntándonos. Instintivamente nos vamos replegando contra el muro del centinela. ¿Cómo no disparan ya? ¿A qué esperan? ¡Esta angustia es peor!

En Barcelona están en vísperas de acontecimientos sangrientos; la actitud de violencia entre la C. N. T., la F. A. I. y la Esquerra hace presagiar una tempestad próxima

PARIS.—A. de Breat escribe en "L'Echo de Paris": "Parece ser que estamos a la víspera de grandes acontecimientos en Barcelona."

Remedios Díaz
Viuda de Vilas
Profesora en partos y auxiliares en medicina y cirugía

DINERO
Se facilita a préstamo y módico interés, sobre fianzas urbanas en la capital.

ANGEL MIRAYO
CLASES PARTICULARES
Ruanueva-77, 2.º

CENTRO DE NEGOCIOS
de
MANUEL F. REIJA
Gestor Administrativo, matriculado

AGENCIA REIJA
Corroboración testamentos. Declaraciones herederos. Ventas y traspasos. Compra de efectos públicos para fianzas.

Hierros
redondos para cemento armado, planos, ángulos, chapas, etc. HIJO DE Román Fernández

Ferretería Asturiana, Sto. Domingo, 11

Dr. Eduardo Rodríguez Fernández
Especialista en enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO

CLÍNICA
T. NÚÑEZ CORDERO
Médico cirujano especialista
Ex-practicante numerario del Gran Hospital de Santiago

RADIO SEIBT
MODELO 1937-38
CASA OTERO
C. PALLARES, 12.—LUGO

NORDSTERN
Compañía Anónima de Seguros Generales de BERLIN (Alemania)
pone en conocimiento de sus Asegurados, Delegados, Representantes y público en general, que, de acuerdo con el Orden del primero de Febrero de 1937 de la Junta Técnica del Estado, Burgos, ha establecido una Dirección General Provisional

PERDIDA
Se ruega a la persona que hubiese encontrado la papeleta del monte de Piedad número 982, color azul, la entregue en esta Administración.

¡Enfermos del estómago!
YA SE VENDE EN LAS FARMACIAS EL
Digestónico
Del DR. VICENTE

Joyería y Relojería Casa Ferreiro
No compre Vd. nada sin antes visitar esta Casa
Se hacen toda clase de arreglos y nuevo
Se compran cubiertos de plata, bolsos y otros objetos

Gran Café-Bar La Terraza
Instalado en el sitio más céntrico de la ciudad
PLAZA DE ESPAÑA SOPORTALES, 3
Instalación modernísima — Gran confort
Servicio esmerado — Artículos de primera calidad

Sección de anuncios breves

Estos anuncios se reciben hasta las nueve de la noche
Arriendos
ALQUILA el piso segundo de la casa número 9 de la Avenida de Madrid. En el número 9, duplicado, informarán. Tiene cuarto de baño y servicio de calefacción. Precio módico.

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR
Don Jesús García Gesto
Falleció cristianamente en esta ciudad el día 4 de mayo de 1934
D. E. P.
Su viuda, hijos y demás familia,
Ruegan a las personas piadosas y de su amistad la asistencia a alguna de las misas que por su eterno descanso se celebrarán durante la mañana del día 4 del corriente en la iglesia parroquial de San Froilán, en el convento de los Padres Franciscanos y en la Santa Iglesia Catedral Basílica; favor que agradecerán.

EL SEÑOR
D. Domingo Trabada Docampo
Falleció en su casa de la Lastra el día 1.º de mayo de 1937
A LOS 61 AÑOS DE EDAD
confortado con los auxilios espirituales y la bendición Apostólica de Su Santidad
D. E. P.
Su desconsolada esposa e hijos,
Suplican a sus amistades una oración por el eterno descanso de su alma y la asistencia a los funerales y conducción del cadáver que se celebrarán el martes día 4 del corriente a las diez de la mañana en la iglesia parroquial de Lastra; favor que agradecerán.

